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Referat af fællesmøde i Foreningen Lokal Agenda 21 i Gladsaxe 

torsdag 24. august 2023 

Til stede:  Kim, Carl Ejnar, Anne, Lillian, Jens M., Karen, Alex, Tim, Birgit og Jesper 

Der var afbud fra Ivan, Kirsten, Maria, Ea og Irene. 
 

Valg af ordstyrer og referent 
Kim påtog sig rollen som mødeleder, Jesper som referent. 
 

Godkendelse af referat fra møde 21/6-2023 
Godkendt. 
 

Godkendelse af dagsorden 
Godkendt. 
 
 

Næste møde(r) og events: 
Åbent møde vedr. Søens Dag 5. september kl. 18-20 i Grønt IDEcenter 
Fællesmøde torsdag 5. oktober kl. 18-20 i Grønt IDÉcenter. 
 

Opfølgning på temamødet om udvikling i Agenda 21  
Kim foreslog en runde blandt alle deltagerne med hvers bud på hvad de havde hæftet sig ved blandt 
de detaljerede punkter i Irenes referat fra mødet vedr. fornyelse af foreningen (punkterne blev vist). 
Der var mange synspunkter og undervejs stillede Kim supplerende spørgsmål. 
 
I det følgende vil referenten forsøge at samle nogle af de mange synspunkter… 
 
Nødvendigheden af et generationsskifte blev nævnt af bl.a. Carl Ejnar, Alex, Jesper m.fl. og må vel 
siges at være helt fundamentalt. Vi har stor viden og kunnen, men kræfterne bliver ikke større, så 
skal vi løfte nye større, må vi være flere og yngre. 
 

Kim nævnte, at der har været overvejelser angående at engagere skoler og gymnasier, men 
skoleeleverne er måske for unge til foreningsarbejdet, og gymnasieeleverne har for travlt. Måske er 
der to mulige grupper. De, der lige er gået på pension og børnefamilier med halvstore børn, som er 
selvhjulpne. 
 

Jesper nævnte, at forældre også yder ganske meget frivilligt arbejde, men typisk i forbindelse med 
deres børns aktiviteter.  Kan vi tilbyde noget der er attraktivt i den forbindelse? 
 
Hvem henvender vi os til nu - og hvordan? Det er formodentlig en ret bred målgruppe. En enkelt 
mødedeltager nævnte ikke at interessere sig særligt for naturen - men rent miljø i sig selv - mens 
naturen har meget høj interesse for andre.  For fleres vedkommende er natur- og miljø en livslang 
interesse.  
 

Som ny i forsamlingen nævnte Tim, at han fandt det spændende at være med, men måske havde lidt 
vanskeligt ved fra start at overskue, hvad man som ny kan være med i af aktiviteter (altså et muligt 
forbedringspunkt).  
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Lillian nævnte, at de unge søger andre veje/sager - og på en anden måde ("tju-bang"-aktivisme) og 
end os baserer sig meget på Internettet. Kan/vil/skal vi det? 
 
Mødeform og indhold blev der spurgt ind til. Der er jo f.eks. ingen grund til Jespers forberedelse på 
punktet Siden sidst/nyt om natur- og miljø/grupper, hvis møderne alligevel findes kedelige. Møder er 
vi nødt til at afholde som demokratisk forening for at få en række aftaler og handlinger drøftet 
igennem i fællesskab - og så er fællesmøderne jo netop et fælles ansvar. Skulle nogen finde møderne 
kedelige, så kan de selv gøre noget ved det. 
 
Blandt de fremmødte var der ingen der gav udtryk for utilfredshed med møderne, Jens M. havde 
endda ros.  Det gav anledning til overvejelse af, om det måske er generations-bestemt, hvad der 
menes om møderne?  
 

Hvis nogle møder findes lidt "tunge", så er det måske temamøder, så Kim foreslog i stedet at vi 
tilbyder ture og events. Måske kan f.eks. fællesmødet 4 gange om året konverteres til en tur/event. 
Så skal vi have nogle ideer til sådanne, og dem var der allerede en del af (jf. herunder). 
 
Ture/ events: Der er ikke så mange andre foreninger, der afholder ture eller events om miljø, natur 
og bæredygtighed, så der har vi måske netop en mulighed for at møde potentielle nye deltagere i 
LA21. Som Kim nævnte, så betyder det også, at nogen skal arrangere ture/events. Har vi 4 
arrangører?  
 

Jens M. omtalte hvordan han var blevet involveret ved først at lære Kirsten og senere Jesper at 
kende i forbindelse med børneaktiviteter - og Jens foreslog f.eks. en tur i Radiomarken. 
 

Karen var meget fokuseret på det sociale f.eks. om ture etc. kunne omfatte fællesspisning el.lign. Fra 
anden side blev nævnt at det så bør være vegetarisk. Kunne vi evt. få støtte til noget sammen 
Magnes Madhus?  Som Lillian nævnte, så skal vi huske at være rollemodeller. 
 

Kim foreslog en temagruppe, der kan henvende sig til lokalavisen med omtale af de offentlige 
events/ture. Der kan nok også findes andre veje - fra Facebookgrupper til gammeldags opslag.   
 

En stribe mulige besøgssteder/emner blev nævnt: 

• Naturområder f.eks. Radiomarken, Høje Gladsaxeparken, Smør- og Fedtmosen m.fl. 

• Vestforbrænding 

• Affaldssortering 

• Vandforsyning. 

• Svaleruten 

• etc. 
Kom endelig med flere idéer. 
 
Hvordan måler vi fremdriften - og hvad borgerne ønsker. 
Kim nævnte, at der kan foretages ”før og efter målinger” vedr. f.eks. Søens Dag. Ved sådanne events 
kan man også spørge de besøgende om, hvad de ville foretrække blandt andre muligheder. Dog har 
tovholderne for de større events nok at se til, så andre skal stå for spørgsmål til publikum! 
 
En mulig målgruppe er nye tilflyttere til kommunen. Det var vist Tim, der bragte den fremragende 
ide på banen. Men hvordan får vi fat i dem? Kan vi få materiale med i det udsendte velkomst-
materiale fra kommunen? Kan vi blive omtalt i den forbindelse? Måske kan deltagelse i Svalerute el. 
lign. for nye tilflyttere give kontakter. Det må undersøges nærmere. 
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Opgaver og begrundelse: Lillian foreslog, at der i højere grad blev givet konkrete opgaver til 
deltagerne i LA21. Birgit bakkede op om konkrete opgaver og deling af ansvar, men så også gerne, at 
vi er tydeligere om formålet med de enkelte events.  
Kim nævnte, at der allerede er mange overvejelser over hvorfor vi gennemfører de enkelte 
arrangementer og mange efterfølgende evalueringer, men tydeligt formål kan naturligvis kun 
anbefales. 
 

Vi prøver at erindre, at alle fra foreningen skal kende formålet/formålene hver gang. Det kan 
forhåbentlig også give øget fokus på opgaveløsningen. 
 

Jesper supplerede med, at der kan være mange begrundelser i at deltage i et arrangement - også ud 
over at skabe eftertanke til anderledes handlinger hos borgerne, f.eks. foreningens synlighed/omtale 
samt at foreningen får indsigt i meget andet og får etableret kontakter, der kan være nyttige i andre 
sammenhænge. 
 

Kim nævnte, at der måske kunne være opgaver fra frivilligbørsen, som vi med fordel kunne følge op 
på. De er vist netop begrundede. 
 
Foreningens formål og navn: Foreningens formål er ikke uklart! (jf. vedtægterne), men navnet kan 
trænge til at blive præciseret, da mange i dag ikke kender begrebet Agenda 21. Dette er allerede 
forsøgt til Gladsaxedagen hvor logoet blev koblet sammen med ordet "bæredygtighed", så det 
indikerer hvad vi beskæftiger os med. 
 

At ændre navnet kan iflg. folk med kommunikationsforstand være farligt, da der kan gå adskillige år 
inden et nyt navn er slået igennem i folks bevidsthed. Dertil kommer de mange praktiske indsatser, 
ressourcer og økonomi ved at skulle skifte alt ud, hvor der står Agenda 21. 
 

Til forklaring af foreningens virke har Carl Ejnar, Anne og Jesper et forslag klar vedr. "elevator"-
præsentation (den korte præsentation der på enkel vis forklarer om foreningen så det kan klares 
mellem blot to etager med elevatoren).  
 
Foreningens kommunikation til omverdenen kan iflg. flere forbedres betydeligt - og det er den jo 
netop også ved at blive det takket være Anne. [Efterskrift: Alle opfordres dog til at maile fotos og 
information vedr. foreningen til Kirsten til brug på Facebook. Der har desværre været længere 
pauser]. 
 
 

Det sidste evt. udestående vedr. Gladsaxedagen 
Enkelte spørgsmål blev besvaret. 
 
 

Søens Dag. Bemanding, fordeling af opgaver etc. 
Åbent møde vedr. Søens Dag afholdes 5/9 kl. 18-20 i Grønt IDEcenter. 
 

Jf. tidligere, så bliver en af opgaverne at frembringe et skema med før og efter indikationer samt 10 
mulige turdestinationer, så vi kan få nogle pejlinger af publikums ønsker.  
 
P.t. ser fordelingen af aktive på posterne sådan ud: 

 
Velkomst/start/slut 
Ivan 
 

Fang en fisk! 
Jens M. + kommunal medarbejder kl. 13-17. 
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Brug naturen kreativt  
Birgit + Fina 
 
Om særlige forhold ved Radiomarken og Bagsværd Sø…  
Lillian (+ evt. Karin eller Annette?) 
 
Søens tilstand 
Maria og Jesper  
 
Fang insekter 
Ea + studentermedhjælp 
 
Affald i naturen   
Kim + en anden affaldskyndig 
 
Medlemshvervning, afløser m.v. 
Anne 
 
Fra kommunalt hold deltager yderligere to studentermedhjælpere, der måske lejlighedsvis kan give 
en hånd. 
 

Nyt om natur og miljø/siden sidst/nyt fra grupperne 

Jesper viste PowerPoint: 
• Fra Grønt Råds besigtigelsestur til området for det kommende og meget omfattende: ”Kagsåens 

Regnvandsprojekt”. Se f.eks. mere her: 
https://novafos.dk/regnvand/anlaegsprojekter/kagsaaparkens-regnvandsprojekt-faerre-
oversvoemmelser-renere-vand 

• Fra forskellige aspekter af biodiversitet i Gladsaxe: Bl.a. lille lappedykker med ællinger (foto fra 
Søren Høj), naturiagttagelser i og omkring Bagsværd Sø, fra heste/kvægfolden i Høje 
Gladsaxeparken, Fra Kratersøen, fra biodiversitetstiltag i have og på institutionen Nybrogård, fra 
bekæmpelse af gyldenris etc.   

• Fra udlån af "hønsefræsere” (Mobile hønsehuse).  

• Fra Gladsaxe Loves Culture 4/6 og LA21-standen ved lejligheden (herunder fotos fra ekstern part) 

• Fra Fyraftenstræf i Vadgårdsparken med vægt på biodiversitet. 

• Etc. 

 

Eventuelt 
Anne foreslog, at vi aftaler tidspunkter for en række fællesmøder, så kan flere måske få datoerne i 
kalenderen. Udover førstkommende møde torsdag 5. oktober, så foreslås følgende:  
 

Torsdag 2. november kl. 18-20 i grønt IDÉcenter 
Torsdag 7. december kl. 18-20 i grønt IDÉcenter 
Torsdag 11. januar 2024 kl. 18-20 i grønt IDÉcenter 
Torsdag 8. februar 2024 kl. 18-20 i grønt IDÉcenter 
Torsdag 14. marts 2024 kl. 18-20 i grønt IDÉcenter 
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